
رویترز:
نفت ایران در بازار چین 

گران‌تر از برنت شد
برای اولین بار در سال‌های 
اخیر، چین نفت ایران را 
با قیمتی بالاتر از نفت برنت 
خریداری کرده است. به 
گزارش رویترز، پالایشگران 
مستقل چینی که بزرگ‌ترین 

خریداران نفت ایران هستند، نفت سبک ایران را با قیمتی 
1.5 تا 2 دلار بیشتر از هر بشکه نفت برنت در آسیا خریده‌اند. 
این در حالی است که پیش از این و به دلیل تحریم‌ها، نفت 
ایران معمولاً با تخفیف نسبت به برنت معامله می‌شد. دو دلیل 
اصلی برای این تغییر قیمت مطرح شده؛ کاهش قیمت برنت 
و افزایش خرید نفت ایران توسط هند پس از معافیت موقت 
واشنگتن از تحریم‌ها. هند پس از هفت سال، اولین محموله 

نفت ایران را دریافت کرده است.
    

پیش‌بینی 3 سناریو برای اقتصاد:
تورم 1405  با تداوم تنش‌ها 
به 120 درصد هم می‌رسد!

اکوایران با پیشبینی 3 سناریو برای تورم سال جاری، 
در گزارشی نوشت: »در سناریوی بدبینانه که تداوم التهاب 
تورمی سه‌ماهه پایانی ۱۴۰۴ فرض شده، تورم سالانه 
می‌تواند به حدود ۱۲۰.۵ درصد و تورم نقطه‌به‌نقطه به 
۱۴۱.۳ درصد برسد. در سناریوی میانه، با فرض ادامه 
شرایط و روند متوسط سال ۱۴۰۴، تورم سالانه حدود ۷۹.۸ 
درصد و تورم نقطه‌به‌نقطه نزدیک به ۷۱.۸ درصد برآورد 
می‌شود. در مقابل، در سناریوی خوش‌بینانه که مبتنی بر 
کاهش تنش‌های خارجی، تداوم آتش‌بس، دستیابی به 
صلح پایدار و بهبود شرایط اقتصادی است، تورم ماهانه به 
حدود یک درصد می‌رسد و در نتیجه تورم سالانه به ۴۱.۵ 
 درصد و تورم نقطه‌به‌نقطه به حدود ۱۲.۷ درصد کاهش 

خواهد یافت.
    

معاون نظارت سازمان بورس اعلام کرد:
تداوم توقف معاملات سهام در هفته جاری

معاون نظارت سازمان 
بورس از عدم تغییر نحوه 
فعالیت بازار سهام در هفته 
جاری خبر داد و گفت: بر 
اساس مصوبه شورای‌عالی 
بورس، طی روزهای ‌شنبه 

22 فرودین لغایت پایان روز کاری چهارشنبه 26 فروردین 
1405، فعالیت بازار سرمایه مشابه هفته گذشته بوده و 
تغییری در شرایط فعالیت بازارها ایجاد نخواهد شد. به 
گزارش تسنیم، حمید یاری توضیح داد: افشای اقلام 
اطلاعاتی و رخدادهای مهم و اثرگذار بابت کاهش عدم تقارن 
اطلاعاتی و تصمیم‌گیری مناسب‌تر سرمایه‌گذاران از الزامات 
بازگشایی بازار سهام است و جلسات متعددی طی روزهای 
گذشته با بخش‌های مختلف بازار سرمایه در این خصوص 

برگزار شده است.
    

با وجود بارش‌های بهاری:
۴۵ درصد مخازن سدها خالی است

بررسی موجودی سدهای کشور به طور متوسط به 
حدود ۵۵ درصد رسیده که نسبت به سال قبل ۱۳ درصد 
افزایش داشته است. وضعیت کلی مخازن سدهای کشور تا 
۱۶ فروردین سال آبی ۱۴۰۵-۱۴۰۴ حاکی از آن است که 
۲۳ میلیارد و ۶۰۰ میلیون متر مکعب آب وارد سدها شده 
که در مقایسه با رقم ۱۵ میلیارد و ۲۹۰ میلیون متر مکعب 
مدت مشابه سال آبی گذشته ۵۴ درصد افزایش یافته است، 
اما نسبت به ۱۰ سال گذشته افزایش محسوسی نداشته است. 
بررسی آخرین آمار بارش در سال جاری نشان می دهد اگرچه 
در اثر وقوع بارش های ابتدایی سال، شرایط کشور در مقایسه با 
بلندمدت در شرایط نرمال قرار دارد ولی توزیع بارش در سطح 
کشور یکنواخت نبوده و همچنان ۹ استان با جمعیت بالغ بر ۳۰ 
میلیون نفر در شرایط زیر نرمال قرار دارند. در برخی استان‌ها 
از جمله تهران، قم و مرکزی وضعیت بارش نامناسب است 
 و با کاهش بیش از ۲۵ درصد نسبت به میانگین بلندمدت 

روبه‌رو هستیم.
    

پس از حملات ایران؛
توتال یک پالایشگاه بزرگ را 

در عربستان تعطیل است
توتال‌، غول انرژی فرانسوی، 
خبر داد که یک پالایشگاه 
بزرگ در عربستان سعودی را 
پس از آسیب دیدن در جنگ 
تعطیل کرده است. وزارت انرژی 
عربستان دیروز اعلام کرد که اخیرا 

به تأسیسات نفت و گازش از جمله پالایشگاه ساتورپ »حملات 
متعددی« شده است. این پالایشگاه پروژه مشترک میان توتال‌ و 
شرکت دولتی آرامکو عربستان است. هیچ جزئیاتی درباره تأثیر 
این حملات بر تولید یا نوع حمله منتشر نشده است. توتال‌ فقط 
به »حوادثی که در شب ۷ تا ۸ آوریل )۱۸ تا ۱۹ فروردین( رخ داد و 
باعث آسیب به یکی از دو واحد فرآوری پالایشگاه شد« اشاره کرد.

    
با وجود ثبات نسبی نرخ ارز:

بهای تلفن همراه 
30  درصد افزایش داشت

با وجود ثبات قیمت ارز شاهد افزایش 20 تا 30 درصدی قیمت 
در برخی مدل‌های پرتقاضای تلفن همراه هستیم. به گزارش 
تسنیم،  بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد انبارهای واردکنندگان 
مملو از کالای تلفن همراه است و هیچ کمبود فیزیکی در بازار وجود 
ندارد. در نقطه مقابل، میزان تقاضا در حلقه‌های عمده‌فروشی و 
خرده‌فروشی نسبت به شرایط عادی حدود 20 درصد کاهش 
یافته و خریداران با قیمت‌های جدید که نسبت به پایان زمستان 
رشد قابل توجهی داشته، فاصله گرفته‌اند.  این تناقض آشکار 
میان داده‌های موجود )ثبات نرخ ارز، افزایش تخصیص ارزی، 
پر بودن انبارها و کاهش تقاضا( با پدیده مشاهده‌شده )افزایش 
شدید قیمت( تنها با چند فرضیه قابل توضیح است: احتکار 
سازمان‌یافته، عرضه قطره‌چکانی به بازار با هدف القای کمیابی 
 کاذب، یا سوءاستفاده از جو روانی جنگ برای افزایش قیمت‌های 

غیرواقعی.
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خبر اقتصادی

بر اساس داده‌های مرکز آمار، تورم گروه »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« برای نخستین 
بار، حداقل از ابتدای دهه ۹۰ تا کنون، به بیش از ۱۰۰ درصد رسیده است.

به گزارش اکوایران، اقتصاد ایران در دو دهه اخیر به طور ویژه‌ای با تورم‌های بالا عجین شده 
است. تورم‌‌هایی که علاوه بر شاخص‌های اقتصادی دیگر، از رویدادهای سیاسی کشور تأثیر 

پذیرفتند. این روادید در تاریخ اقتصاد سیاسی ایران فراموش‌نشدنی خواهند بود، چرا که این 
اتفاقات اقتصاد امروز ایران را شکل داده و به اینجا رسانده‌اند. ملموس‌ترین اثر این رویدادها برای 
مردم کوچک‌تر شدن سفره‌هایشان بود. گویی در هر بزنگاه تاریخی کشور اقلام خوراکی اولین 
قربانی بوده‌اند. در این گزارش سعی شده با بررسی روند تورم نقطه به نقطه گروه »خوراکی‌ها، 

آشامیدنی‌ها و دخانیات« مروری کلی بر سیر تحولات اقتصاد سیاسی کشور داشته باشیم.
آغاز تلاطم‌های اقتصادی ایران در ابتدای دهه ۹۰ و اعمال مرحله‌ای تحریم‌های بین‌المللی 
بود. تحریم‌ها از طریق کاهش درآمد نفتی و به دنبال آن کسری بودجه منجر به ایجاد تورم در 
کشور شد. اثر این تورم برای خانوارهای ایرانی به صورت تورم خوراکی بر سفره آنها ظاهر شد که 
در خرداد سال ۹۲ به اوج خود در ۶۰ درصد رسید. چند سال بعد، با امضای توافقنامه برجام اقتصاد 
ایران نفسی تازه کرد. در این دوره علاوه بر کاهش تورم، سایر شاخص‌های اقتصادی همچون رشد 
اقتصادی نیز روند مثبتی طی کرد. در یک دوره ۱۸ ماهه ایران تورم خوراکی تک رقمی را تجربه 
کرد که در اردیبهشت سال ۹۵ به کمترین مقدار خود در ۴.۱ درصد رسید. با خروج ترامپ از برجام 
باری دیگر تورم افسار گسیخت و تورم اقلام خوراکی با سرعت زیادی شروع به افزایش کرد و در 
فروردین سال ۹۸ رکورد جدیدی را با تورم ۸۵ درصدی به ثبت رساند. پس از این دوره، تورم اقلام 
خوراکی نوسانات قابل توجهی داشت. از جمله آنها می‌توان به کاهش تورم نقطه به نقطه به ۱۰.۷ 
درصد در فروردین سال ۹۹  اشاره کرد. اما پس از آن باری دیگر تورم گروه »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها 

و دخانیات« سیری صعودی طی کرد و در سطوح بالا باقی ماند.

این روند باثبات تنها تا ابتدای سال ۱۴۰۱ پایدار بود. در این دوره دولت سیزدهم ارز ترجیحی 
۴ هزار و ۲۰۰ تومانی را تحت عنوان جراحی اقتصادی حذف کرد و تورم نقطه به نقطه گروه 
»خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« جهش بی‌سابقه دیگری را به ثبت رساند. از آنجایی که این 
ارز به کالاهای اساسی که عمدتا خوراکی بودند تعلق می‌گرفت، با حذف آن کالاهای خوراکی 
با افزایش قیمت قابل توجهی روبرو شدند و تورم ۸۶.۸ درصدی را تجربه کردند. اثر تورمی این 

سیاست تا یک سال بعد ادامه داشت و در اردیبهشت ۱۴۰۲ تخلیه شد.
پس از این دوره نیز تورم گروه »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« یک دوره باثبات دیگر 
طی کرد و از اواخر سال ۱۴۰۳ باری دیگر صعودی شد. سال ۱۴۰۴ سال خوبی برای سفره خانوارها 
نبود. چرا که در این سال سه اتفاق کلیدی مهم رقم خورد. در ابتدا جنگ ۱۲ روزه بود که تورم اقلام 
خوراکی در این دوره به بیش از ۴۲ درصد رسید. روند صعودی کالاهای این گروه در طول سال 
ادامه‌دار بود که منجر به اعتراضات گسترده معیشتی نیز شد. در دی ماه وزارت اقتصاد تصمیم ارز 
ترجیحی ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی را حذف کند. تصمیمی درست اما در زمان و شرایط نابجا که منجر 
شد تورم گروه خوراکی به حدود ۹۰ درصد برسد. برای اجرایی چنین سیاست‌هایی لازم است ابتدا 

سایر بخش‌های اقتصادی بهبود یابد تا این اقدام شوک زیادی به اقتصاد وارد نکند.
پایان سال برای سفره‌های مردم خوش نبود، چرا که علاوه بر حمله آمریکا و اسرائیل به کشور، 
تورم گروه »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« به رقم بی‌سابقه ۱۱۲.۷ درصدی رسید. این 
نخستین بار است که در تاریخ اقتصاد ایران تورم نقطه به نقطه گروه خوراکی به بیش از ۱۰۰ 
درصد می‌رسد. عددی که روایت‌گر جیب و سفره آب‌رفته مردم کشور است. این اتفاق می‌تواند 
بیشترین آسیب را به اقشار کم‌درآمد جامعه وارد کند که دستمزد ناچیز خود را باید برای تأمین 
حداقل‌های زندگی هزینه کند. نتیجه‌ای که می‌توان از این روند متلاطم گرفت این است که تورم 
در کشور نوسانات زیادی دارد و سیاست‌هایی که برای حفظ ثبات آن اجرایی می‌شود تنها اثری 

کوتاه‌مدت دارد.  

بر اساس داده‌های مرکز آمار؛

تورم خوراکی‌ها برای اولین بار بیش از 100 درصد شد

گزارش

استاد دانشگاه علامه طباطبایی در مراسم رونمایی از کتاب »توسعه و تله تاریخ«، اظهار کرد: 
منهای همه خطا‌هایی که در عرصه مدیریت اقتصادی تاکنون در کشور شده، ضربه‌ای که در 
جنگ اخیر از ناحیه آمریکا و اسرائیل به ما زده شد، حمله به فولادسازان و پتروشیمی‌ها بود که 
مشخص است در پایین‌دست صنایع، چه بهای سنگین اشتغال‌زدایی برای ما به همراه خواهد 
داشت؛ اما دولتمردان باید متوجه باشند که اقتصاد ملی را با واردات نمی‌شود اداره کرد آن هم 

برای یک اقتصاد خام‌فروش.
دکتر فرشاد مومنی در همایش سالانه »پوینده مردی به راه« که به مناسبت چهارمین 
سالگرد درگذشت استاد علی رضاقلی در موسسه مطالعات دین و اقتصاد برگزار شد، با اشاره به 
جنگ تحمیلی اول پس از انقلاب، گفت: یکی از وحشتناک‌ترین ضربه‌ها و اولین شوک معکوس 
قیمت نفت در آن سال در هنگامه جنگ اتفاق افتاد. دولت وقت دستور داد برای مواجهه با این 
شرایط، وزارتخانه تولیدی حداقل نیاز به ارز را برای ادامه فعالیت آن دستگاه استفاده کنند. 
خلاصه این تجربه از آن سال‌ها این جمله است که »پشت کردن به مردم و بی‌اعتنایی به خواسته‌ها 

و حداقل رفاه آنها از پیشاتاریخ تا امروز، مایه سرافکندگی و سقوط حکومت‌ها بوده است.«
او افزود: ابتدایی‌ترین چیزی که در آن شرایط اتفاق می‌افتاد، اخراج وسیع نیروی کار در 
کارخانه‌ها بود. اما به مدد آن ذخیره دانایی بی‌نظیری که مرحوم عالی‌نسب داشتند این اتفاق 

نیفتاد. ایشان با محاسبه هزینه فایده نشان دادند که اگر ما نظم شغلی شریف‌ترین انسان‌ها را 
به هم نزنیم و افراد از کار اخراج نشوند و در کارخانه بمانند، هزینه آن از نظر اقتصادی، اجتماعی 
و امنیت ملی کمتر است تا زمانی که آنها اخراج شوند. این در حالی بود که ما تا شش ماه بعد از 
جنگ ۱۲ روزه در سال ۱۴۰۴ وحشتناک‌ترین اخراج‌ها را تجربه و در شرایط مشکوک تورم‌زا، 
بی‌سابقه‌ترین ضربه‌ها را به معیشت مردم به‌ویژه از نظر قیمت مواد غذایی وارد کردیم. ۱۰ 
سال است که همه کسانی که دستی در اداره اقتصادی ایران دارند، می‌گویند که اقتصاد ایران 
با بحران حاد تقاضای موثر روبروست؛ یعنی مواد غذایی، پوشاک و ... وجود دارد و در دسترس 
است؛ اما نزدیک به ۷۰ درصد جامعه قادر به تامین نیازهایشان نیستند. در چنین شرایطی، یک 
حکومت درنهایت حسن نیت می‌خواهد به مردم دلگرمی بدهد بنابراین می‌گوید خیالتان 
راحت باشد که مواد غذایی وارد کردیم؛ اما وقتی ۷۰ درصد جامعه از خرید آن بازمی‌مانند، این 
 حرف، پاشیدن نمک روی زخم است؛ یعنی به رخ فقرا بکشند که مواد غذایی وجود دارد؛ اما 

نمی‌توانید بخرید.
این اقتصاددان برجسته به دولت توصیه کرد که در چنین شرایطی، اشتغال مولد را سرلوحه 
سیاست‌های خود قرار دهد و افزود: در همان سال‌های جنگ تحمیلی اول، دولت وقت اخراج 
نیروی کار در کارخانه‌ها را ممنوع اعلام کرد و در پی آن، قراردادی ۱.۵ میلیارد دلاری با سپاه 

و وزارت دفاع منعقد کرد تا کل ظرفیت تولیدی کشور معطوف به تولید قطعاتی شود که وارد 
کشور می‌شد که ثمره آن ظرفیت آزادشده و دانش ذهنی در آن سال‌ها توان موشکی است که 

حالا داریم.
به گفته مومنی، پیدا کردن راه حل متناسب با اقتصائات زمانه بالاترین سطح هوشمندی است 
که نظام تصمیم‌گیری باید از خود نشان دهد. لازمه این کار این است که مردم و دانایان به حساب 
بیایند. اگر دولت به مردم درفش نشان دهد ولی حسن نیت داشته باشد صلاحیتی برای جامعه 

ندارد، اما با اتکا به دانایان راه نجات پیدا خواهد شد.

فرشاد مومنی:

مراقب تبعات حمله به فولادسازان و پتروشیمی‌ها باشیم

گزارش

در مدت 40 روز جنگ بسیاری از مناطق غیرنظامی 
مورد تجاوز دشمن قرار گرفتند که علاوه بر واحدهای 
مسکونی، صنایع نیز جزو اهداف غیرنظامی دشمن 
در جنگ اخیر بودند و به نوعی اقتصاد ملی کشو مورد 
اصابت قرار گرفت. در جنگ 12 روزه خرداد 1404، 
برخی از شهرک‌های صنعتی مورد آسیب قرار گرفتند 
اما در جنگ اخیر، علاوه بر حمله به برخی شهرک‌های 
صنعتی، صنایع مهمی مانند فولاد و پتروشیمی نیز 
مورد تجاوز دشمن قرار گرفت که نگرانی‌ها را بابت رشد 

اقتصادی و صادرات، تشدید کرده است.
مسئولین برای کاهش نگرانی‌ها وعده داده‌اند که 
بسته‌های ویژه‌ای برای حمایت از صنایع آسیب دیده 
تعریف شده است و حتی وزیر اقتصاد قول داد تا بازسازی 
صنایع را از بازار سرمایه پیگیری می‌کند. در همین 
خصوص، عزت‌الله زارعی، سخنگوی وزارت صمت، از 
ابلاغ بخشنامه بازسازی صنایع آسیب‌دیده از جنگ 
به ادارات کل صنایع استان‌ها خبر داد و گفت: »طبق 
بخشنامه، همه صنایعی که مرتبط با وزارت صنعت، 
معدن و تجارت هستند و مجوز از وزارت صنعت دارند 
و در جنگ اخیر به صورت مستقیم آسیب دیده‌اند، 
می‌توانند به ادارات کل صنایع استان خود مراجعه 
کنند.« همچنین رحمدل بامری، عضو هیات رئیسه 
کمیسیون کشاورزی مجلس نیز عنوان کرد: »مقرر 
شد جریمه دیرکرد تولیدکنندگانی که به علت وقوع 
جنگ رمضان نتوانسته‌اند تولید مناسب و کافی داشته 

باشند، بخشیده شود.«
آرمان خالقی، دبیرکل خانه صمت و عضو هیات 
نمایندگان اتاق بازرگانی تهران، در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، به بررسی وضعیت صنایع در آخر سال 1404 
و اوایل امسال و ارزیابی خود از بسته پیشنهادی دولت، 

پرداخت.
    

جناب خالقی همانطور که مستحضر هستید، 
در طول 40 روز جنگ اخیر، بسیاری از واحدهای 
صنعتی آسیب دیدند و مورد اصابت دشمن قرار 
گرفتند؛ در حالت کلی وضعیت صنعت در پایان 

سال 1404 به چه صورت بود؟

2 هفته ابتدایی جنگ در ماهی اتفاق افتاد که در 
شرایط عادی، هر صنفی وضعیت خاص خود را داشت. 
اصولاً همیشه صنایع کشور ما در ماه اسفند، در شرایط 
ویژه خود به سر می‌بردند که برای بعضی‌ها فصل 
فروش و برای بسیاری، فصل جمع‌بندی عملکرد و 

تسویه‌حساب‌های مالی بود.
وقتی در شرایط خاص قرار داریم، یک تغییر در این 
وضعیت اتفاق می‌افتد؛ در اسفند 1404 هم نوع بازار و 
هم نوع مصرف تغییر کرد و برای هر صنفی از صنعت 
یک اتفاق ویژه‌ای رقم خورد. مثلا برای صنایعی از 
قبیل پوشاک و مبلمان، اسفندماه در فصل فروش به 
سر می‌بردند اما در 1404، چه برای تولیدکنندگان و 
چه برای واحدهای فروش، این اتفاق نیفتاد. برای این 
صنایع یک تغییر جدی رقم خورد و آن پیش‌بینی‌های 

اقتصادی که از قبل کرده بودند، اتفاق نیفتاد.
صنف بعدی صنایع غذایی بود که برای این صنعت، به 
دلیل بحث‌های مرتبط با امنیت غذایی خانوار، تقاضا بالا 
رفت چرا که خانوارها در این دوره رفتار مصرفی خاصی از 
خود نشان دادند به این صورت که به دلیل ذخیره‌سازی، 
کالاهای اصلی‌تر و اساسی‌تر سهم بیشتری در سبد 

خانوار به خود اختصاص داد.
صنایع پایین دستی هم مانند فولاد، قطعه‌سازی، 
خودروسازی و غیره هم با توجه به تغییراتی که در بازار 
شکل گرفت، دچار تغییرات شدند و به بعضی از صنایع 

به طور مستقیم آسیب‌هایی وارد شد و برخی دیگر 
به طور غیرمستقیم مورد اصابت قرار گرفتند و 
خسارت‌هایی وارد شد و نوع سوم خسارات نیز 

آثار تبعی اقتصاد از جنگ است.
به هرحال برای هر صنعتی اتفاقات خاصی 
رقم خورد و حتی برخی از صنایع ما که در معرض 

خطر بودند و در استان‌هایی قرار داشتند که بیشتر 
مورد حمله دشمن قرار می‌گرفت، از 

آنجایی هم که ضرورتی در ادامه 
تولید خود نمی‌دیدند، واحد خود 
را تعطیل کردند یا سیاست‌هایی 
چون کاهش تولید و یا کم 

 کردن زمان حضور، در پیش 
گرفتند.

تداوم قطعی اینترنت 
به بحران ارزآوری می‌انجامد

صنایع سال 1405 را در چه شرایط آغاز 
می‌کنند؟

در سال‌های گذشته آغاز کار پس از تعطیلات نوروز، 
بعد از روز 13 فروردین بود اما در سال 1405 شروع کار 

را از 22 فروردین حساب می‌کنیم.
قاعدتا برای بسیاری از واحدها، شنبه 22 فروردین 
یک شروع نو در سال جدید حساب می‌شود. اکنون 
که مقداری هم فضای آینده غبارآلودست، صنایع 
باید حساب کنند که چه در دست دارند و باید دید 
چه صنایعی به روند تولید بازمی‌گردند؛ از آنجایی که 
صنایعی مانند فولاد و پتروشیمی مورد آسیب قرار 
گرفتند، باید دید وضعیت تامین مواد اولیه به چه صورت 
خواهد بود، چه ظرفیتی برای تولید داخلی داریم و چه 
موادی را باید از خارج وارد کنیم؛ چه موادی در انبار داریم 
که تمام این مسائل نیازمند یک رصد جدی است. سپس 
صنایع باید با توجه به تغییرات نرخ ارز، موجودی‌های 
بازار و ظرفیت‌های موجود، قیمت بازار خود را پیدا 
کنند و تمام این مسائل باعث می‌شود که طی هفته‌های 
پیش‌روی، محک قیمتی صورت بگیرد تا قیمت‌ها، 
خود را پیدا کنند. از یک طرف مبلغ حقوق و دستمزدها 
تغییر کرده است و از طرف دیگر قیمت حامل‌های انرژی 
اعلام نشده است، که باید تا پایان 
ماه اعلام و تعیین تکلیف شود تا 
شرکت‌ها بتوانند بر این مبنا، 
قیمت تمام شده محصولات 
خود را اعلام کنند. بنابراین 
تا پایان فروردین ماه 
شاهد وضعیت متغیری 

خواهیم بود که اگر همین وضعیت فعلی تا اردیبهشت 
ادامه یابد و شاهد یک ثبات غیرجنگی در بازارها باشیم، 
نهایتا تا نیمه اردیبهشت شاهد قیمت‌گذاری جدید برای 
محصولات و خدمات خواهیم بود. همچنین از آنجا که 
صنایع به هم پیوستگی دارند، باید دید قدرت خرید بازار 

هم به چه نحوی است. 
از طرف دیگر در این مدت تغییرات جدی در 
بازارهای صادراتی خود داشتیم؛ اکنون باید دید کدام 
تامین‌کنندگان خارجی برای ما باقی مانده‌اند و بعد از 
شرایط جنگی، وضعیت بازارهای کشورهای حاشیه 
خلیج فارس به چه ترتیبی خواهد بود و اصولا با کدام 

کشورها می‌توانیم تبادلات خود را ادامه بدهیم.
پیدا کردن بازارهای ارتباطی و برقرار شدن مجدد 
فعالیت‌ها، نیازمند برداشتن محدودیت‌های اینترنت 
است که این مهم هم باید زودتر محقق شود تا تکلیف 

تبادلات ما با طرف خارجی نیز مشخص شود.

بازپرداخت تسهیلات از توانایی بنگاه‌های 
آسیب دیده خارج است

از همان ابتدای جنگ، دولت وعده کمک و 

تدوین بسته برای صنایع آسیب دیده از جنگ، 
داد و اکنون نیز این بسته در آستانه اجرا قرار دارد؛ 
ارزیابی شما از این بسته حمایتی دولت چیست؟

آنچه که در این بسته در حد مقدورات دولت بود، 
پیشنهادها و مستندات خوبی است اما برخی از شرایط، 
خارج از حدود مصوبات دولت قرار می‌گیرد که باید در 
قانون، مانند اصلاحات در بودجه، پیشبینی شود تا منابع 

مالی این پیشنهادهای نیز روشن شود.
باید ببینیم مجلس یا شورای اقتصادی سران قوا 
چه ترتیباتی خواهند داد زیرا آنچه که اکنون مطرح 
است، تنها در سطح استمهال برای بازپرداخت اقساط 
یا بخشودگی جرایم است اما بازپرداخت تسهیلات برای 
بنگاهی که به صورت مستقیم مورد اصابت قرار گرفته و 
امکاناتش از بین رفته است، خارج از توانایی آن بنگاه است 
و در این شرایط اعطای تسهیلات به این واحدها چندان 

لطف ویژه‌ای نیست.
اگر در این شرایط بنگاه بدهی داشته باشد، بدهکارتر 
می‌شود و اگر سابقا بدهکار نبود، اکنون بدهکار می‌شود. 
پس باید ترتیبات سیاستی خاصی توسط قانون‌گذار، به 
عنوان جبران خسارت جنگی، که در محدوده اختیارات 

آن بنگاه است، صورت بگیرد.

برخی بازارهای صادراتی 
در نتیجه جنگ از دست رفتند

پیشنهادهای شما برای سیاست‌های کلان 
حمایت از صنایع آسیب‌دیده چیست؟

در این بازنگری قانونی باید بررسی شود که آیا اعطای 
وام به این صنایع موثرترست یا پرداخت کمک بلاعوض 

برای جبران خسارات.
همچنین به‌‌رغم تجربه جنگ 12 روزه، همچنان 
جای خالی بیمه جنگ حس می‌شد و اصولا در قوانین 
ما جایی برای بیمه جنگی وجود ندارد. بنابراین باید 
ترتیبات بیمه‌ای برای آینده و با توجه به شرایط زمان، 
فراهم و پیشبینی شود. در ضمن نیازمند استمهال 
بدهی‌های بانکی و بخشودگی جرایم مالیاتی و تامین 
اجتماعی نیز هستیم که باز هم این کار مستلزم قانونی 
شدن توسط مجلس است و حتی اگر بازار صنعت خاصی 
از دست رفته است، مشوق‌هایی درنظر بگیریم و در کلیت 
امر، استمهال‌هایی با رتبه‌بندی‌های مختلف، نسبت به 

درجه خسارت وارده، صورت بگیرد.
باید فکر اساسی‌ای هم برای بازارهای صادراتی 
داشته باشیم تا بتوانیم بازارهای از دست رفته را جبران 
کنیم. اکنون برخی از بازارها را عملا از دست داده‌ایم . 
برخی از واحدهای صنعتی ما که آسیب دیده‌اند، عمدتا 
صادراتی بوده‌اند و برای کشور ارزآوری داشتند و قاعدتا 
اگر از چرخه تولیدی حذف شوند، مقدار ارزآوری کشور 
هم کاهش پیدا می‌کند. پس باید به این واحدهای 
صادراتی کمک کنیم تا تقویت شوند که ارز مورد نیاز 
کشور دچار مشکل و خلل نشود. اگر همین وضع ادامه 

یابد، تامین ارز برای کشور با مشکل مواجه خواهد شد.

پیشنهاد دبیرکل خانه صمت: استمهال بدهی‌ها با توجه به درجه خسارات بنگاه‌ها تعیین شود

جای خالی بیمه جنگ در بستر ویرانه‌‌های صنایع
رامتین موثق

دبیرکل خانه صمت در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: بازپرداخت تسهیلات 

برای بنگاهی که به صورت مستقیم مورد 
اصابت قرار گرفته و امکاناتش از بین رفته 

است، خارج از توانایی آن بنگاه است و 
در این شرایط اعطای تسهیلات به این 

واحدها چندان لطف ویژه‌ای نیست. اگر 
در این شرایط بنگاه بدهی داشته باشد، 

بدهکارتر می‌شود و اگر سابقا بدهکار 
نبود، اکنون بدهکار می‌شود. در کلیت 

امر، باید استمهال‌هایی با رتبه‌بندی‌های 
مختلف، نسبت به درجه خسارت وارده، 

صورت بگیرد

آرمان خالقی: باید فکر اساسی‌ای هم برای 
بازارهای صادراتی داشته باشیم تا بتوانیم 

بازارهای از دست رفته را جبران کنیم. 
اکنون برخی از بازارها را عملا از دست 

داده‌ایم . برخی از واحدهای صنعتی ما که 
آسیب دیده‌اند، عمدتا صادراتی بوده‌اند 

و برای کشور ارزآوری داشتند و قاعدتا 
اگر از چرخه تولیدی حذف شوند، مقدار 
ارزآوری کشور هم کاهش پیدا می‌کند. 

پس باید به این واحدهای صادراتی کمک 
کنیم تا تقویت شوند که ارز مورد نیاز 
کشور دچار مشکل و خلل نشود. اگر 

همین وضع ادامه یابد، تامین ارز برای 
کشور با مشکل مواجه خواهد شد

اصولاً همیشه صنایع کشور ما در ماه اسفند، 
در شرایط ویژه خود به سر می‌بردند که برای 
بعضی‌ها فصل فروش و برای بسیاری، فصل 

جمع‌بندی عملکرد و تسویه‌حساب‌های 
مالی بود اما در اسفند 1404، که با آغاز 

جنگ مصادف بود، بازار برخی از صنایع 
مانند پوشاک و مبلمان، که در شرایط عادی 

در فصل فروش قرار داشتند، راکد ماند و 
پیش‌بینی‌های اقتصادی این واحدها، در 

نتیجه جنگ محقق نشد


